	
	


Уважаемые коллеги!
Министерство образования Республики Коми доводит до Вашего сведения, что Правительство Республики Коми совместно с Консультативным комитетом финно-угорских народов 28-30 октября 2015 года в г. Сыктывкаре (Республика Коми) проводит IV Международную конференцию «Место родных языков в региональной системе образования. Пути их развития в современных условиях».

На конференции предлагается обсуждение следующих вопросов:

- проблемы изучения родных языков, пути их решения;

- роль учителей в повышении престижа родных языков в современном обществе; 

- опыт изучения родных языков в условиях перехода на ФГОС нового поколения;

- современные учебники родного языка и литературы; 

- инновации в сфере обучения языкам; 

- проблемы и перспективы подготовки национальных педагогических кадров;

- родные языки в современных информационных технологиях;

- родные языки в культурно-массовых проектах.

В рамках конференции планируется проведение пленарного заседания, работа секций по вопросам языкового образования со специалистами дошкольного, общего, высшего и дополнительного образования, а также с представителями региональных органов управления образования, общественных объединений, научных учреждений.

Приглашаем Вас принять участие в работе конференции, а также направить информацию до заинтересованных организаций.

Состав делегации от регионов Российской Федерации от 5 до 8 человек, в том числе специалисты в сфере языковой политики, авторы учебников и пособий, педагоги дошкольных образовательных организаций, учителя  школ, преподаватели ВУЗов,  представители органов власти, курирующих вопросы образования и национальной политики. 

Заявки на участие в конференции принимаются до 14 октября 2015 года на электронный адрес: mukuni@mail.ru (Коснырева Анна Валериевна, 8(8212) 257009).
С целью формирования программы мероприятия и издания материалов предстоящей конференции просим в срок до 28 октября 2015 года представить тезисы выступлений участников. Тезисы докладов объемом до 2 страниц (формат А4) принимаются по указанным ниже электронным адресам в формате Microsoft WORD 97/2000/XP, шрифт Times New Roman (12), интервал – 1,5, сноски – концевые. Язык публикаций – русский, английский.

Рабочие языки конференции: русский, английский.

Дополнительно сообщаем, что питание, трансфертные услуги - за счёт организаторов конференции, расходы по проезду и проживанию - за счёт направляющей стороны.

За дополнительной информацией можно обращаться:

Марков Валерий Петрович, тел. +7 (8212) 285 505, E-mail: markov@rkomi.ru;
Козулина Светлана Георгиевна, тел. +7 (8212) 248 227, E-mail: s.g.kozulina@minnac.rkomi.ru;
Коснырева Анна Валериевна, тел. +7 (8212) 257 009, E-mail: a.v.pelmegova@minobr.rkomi.ru.
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