ИНСТИТУТ ЯЗЫКА, ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОРИИ

КОМИ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР УрО РАН

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Институт языка, литературы и истории Коми научного центра УрО РАН (Сыктывкар) планирует провести 9–13 октября 2017 года III Всероссийскую научную конференцию «Филологические исследования – 2017. Фольклор, литературы и языки народов Европейской части России: формы, модели, механизмы взаимодействия».

На конференции предполагается обсуждение следующих тем и проблем:

· Славянские и финно-угорские народы на Европейском Северо-Востоке, Поволжье и Приуралье: взаимодействие и взаимосвязи в области языка, фольклора и литературы;

· Самоидентификация, межкультурное и межэтническое взаимодействие на пограничных территориях по фольклорным и лингвистическим данным;

· Актуальные проблемы лексикологии, лексикографии, фонетики, морфологии, синтаксиса в финноугроведении;
· Заимствования в финно-угорских языках и проблемы этимологии;

· Фольклор финно-угорских народов в динамическом развитии;

· Русский фольклор в иноэтническом окружении;

· Методики полевой работы на пограничных территориях и полиэтничных зонах;

· «Пограничные» жанры и явления в фольклоре, литературе, языке;

· Фольклорные мотивы в литературе и литературные мотивы в фольклоре;

· Закономерности развития литератур финно-угорских народов России;

· Литературы народов Европейской части России: общее и особенное в художественном постижении жизни.

Круг проблем по тематике конференции открыт для обсуждения!

В рамках конференции планируется проведение круглого стола «У истоков финно-угорского языкознания (к юбилеям К. Редеи (85 со дня рождения), Т.Э. Уотила (120 со дня рождения), Х.К. фон де Габеленца (210 со дня рождения)», на котором предполагается обсудить вклад исследователей в изучение финно-угорских языков.
Во время конференции будет работать круглый стол «Геннадий Анатольевич Юшков: жизнь и творчество» (к 85-летию со дня рождения), участниками которого планируется обсуждение особенностей художественного освоения действительности коми прозаиком, драматургом, поэтом Г.А. Юшковым, выявлена его роль в развитии современной коми литературы.

В рамках конференции планируется проведение Школы молодого исследователя, работа которой будет курироваться Институтом языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН. В работе Школы приглашаем принять участие учащихся-старшеклассников и студентов высших учебных заведений.
К участию в работе конференции приглашаются исследователи научных и образовательных учреждений – фольклористы, литературоведы, лингвисты и представители смежных специальностей, чьи интересы по тематике и направлениям соприкасаются с темой конференции. Приветствуется участие молодых исследователей (магистрантов, аспирантов, молодых специалистов).

По итогам работы конференции планируется издание сборника статей. Требования к срокам предоставления и оформлению статей будут отправлены во втором информационном письме.

Заявки на участие принимаются до 15 мая 2017 года по электронному адресу filol.konf2011@mail.ru, факсу (8212)-24-55-64 (с пометой «Филологические исследования-2017») или почтой по адресу 167982 Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, 26. Институт языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН (отв. секретарю оргкомитета Рассыхаеву Алексею Николаевичу). Контактный телефон (8212) 20-17-02.

В заявке (см. приложенную форму) следует указать ФИО (полностью), место работы (полное официальное наименование организации), должность, ученое звание, ученую степень, телефон, электронный и почтовый адрес, название доклада, форму участия: очная или заочная (стендовый доклад), аннотацию доклада (не более 200 слов).

Оргкомитет планирует решать вопрос о частичном возмещении расходов иногородним участникам конференции.
Оргкомитет обращается с просьбой передать информацию о конференции всем заинтересованным лицам. Второе информационное письмо будет отправлено в мае 2017 года после рассмотрения заявок и аннотаций.

Оргкомитет

